

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

«Непосредственная демократия при осуществлении местного самоуправления в Республике Беларусь» Шишикина Алексея Александровича, представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный процесс; муниципальное право

Диссертация «Непосредственная демократия при осуществлении местного самоуправления в Республике Беларусь» Шишикина Алексея Александровича посвящена актуальной проблематике – развитие местного самоуправления в Республике Беларусь, в т.ч. через формы непосредственной демократии.

Заявленная цель исследования – установление конституционно-правовой сущности, предпосылок формирования, значения и форм непосредственной демократии в системе местного самоуправления в Республике Беларусь, выработка рекомендаций, направленных на повышение эффективности данного механизма народовластия, включая совершенствование конституционно-правового регулирования соответствующих отношений. Анализ автореферата диссертации позволяет заключить, что данная цель автором достигнута. В работе уточнены положения конституционно-правовой доктрины о сущности, формах непосредственной демократии при осуществлении местного самоуправления в Республике Беларусь. По результатам диссертационного исследования также предложены обоснованные рекомендации по совершенствованию законодательства Республики Беларусь о местном самоуправлении.

Положительной чертой исследования является то, что автором проведена работа по упорядочиванию конституционно-правовой терминологии по вопросам местного самоуправления; предложена типологизация субъектов непосредственной демократии при осуществлении местного самоуправления; выявлены и системно представлены конституционно-правовые особенности всех форм непосредственной демократии при осуществлении местного самоуправления в Республике Беларусь.

Помимо теоретического осмыслиения непосредственной демократии в системе местного самоуправления автор формулирует ряд практических положений о

законодательства и правовых
исследовании Республики Беларусь
Вход № 08-01-6/79
27.11.2023

совершенствовании законодательства местном самоуправлении, тем самым решает актуальную прикладную задачу – реализация конституционного права на непосредственное участие в управлении делами общества и государства (статья 37 Конституции Республики Беларусь).

В то же время анализ автореферата диссертации позволяет высказать некоторое замечание к проведенному исследованию. Заслуживает поддержки подход автора к преломлению вопросов развития непосредственной демократии в контексте цифровизации общества. В автореферате обозначается такая форма непосредственной демократии как общее собрание и отмечается, что перспективным с точки зрения цифрового развития представляется внедрение электронных дистанционных (посредством сети Интернет) местных собраний. В тоже время в автореферате отсутствуют какие-либо выводы и предложения о «цифровом развитии» других форм непосредственной демократии в рамках местного самоуправления. Как представляется, такие формы как инициатива граждан по принятию решений местного Совета (нормотворческая инициатива граждан по вопросам местного значения), общественные обсуждения и опросы по вопросам местного значения; территориальное общественное самоуправление имеют потенциал быть «оцифрованными» в целях повышения эффективности местного самоуправления. Это, разумеется, требует соответствующего конституционно-правового осмысления.

Несмотря на указанное выше, исследование можно считать состоявшимся и завершенным. Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертация Шишикина Алексея Александровича на тему «Непосредственная демократия при осуществлении местного самоуправления в Республике Беларусь» соответствует уровню кандидатской диссертации. Автор заслуживает присуждения ему степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный процесс; муниципальное право.

Декан юридического факультета
учреждения образования «Полоцкий
государственный университет имени
Евфросинии Полоцкой»,
кандидат юридических наук

P. Soly

П.В. Соловьёв



Подпись Соловьёва П.В. удостоверяю
Специалист по кадрам